SCHWERKRAFTFAHRZEUG
WINKLER - Nr. 102480

Materialliste:

1 Pappelsperrholzbrett 110 x 70 x 10 mm
1 Lindenholzleiste 120 x 15 x 15 mm

1 Buchenrundstab @ 8 x 490 mm

2 Metall-Lochstreifen, 15 Loch

2 Metallachsen @ 3 x 100 mm

4 Laufrader @ 37 mm

1 Rillenrad, rot @ 24 mm

4 Spanplattenschrauben @ 3 x 12 mm

2 Ringschrauben 5/16 mm

1 Messing-Stellring

1 Zylinderkopfschraube M4 x 8 mm

1 Kunststoffdose + Deckel - 50 x 50 x 40 mm
1 m Spagat

Arbeitsanleitunq:

1. Bohre zwei @ 2 mm Ldcher laut Zeichnung in den

Deckel der Kunststoffdose (G) und befestige daran

ein Ende der beiliegenden Schnur (1 m).

Verknote das andere Ende der Schnur so, dass

eine ca. 20 mm lange Schlaufe entsteht.

A
f M 1:1\
[e 0]
N - 23 e 10 e 23 .
I 4§
g2 B2
[e 0]
N
Dosendeckel @
Y \ /

2. Sage Leiste (C)-(50 x 15 x 15 mm) und Leiste (D)-(60 x 15 x 15 mm) von der Lindenholzleiste (120 x
15 x 15 mm). Zeichne die Bohrungen laut Plan an und bohre sie den Angaben entsprechend.
Befestige das rote Rillenrad (E) mit einer Ringschraube seitlich so an Leiste (D), dass sich das
Rillenrad (E) noch locker drehen lasst. Fixiere dann Leiste (D) mit einer stirnseitigen Ringschraube
an einem Ende des Rundstabes (B)-(d 8 x 490 mm).

L 50

_@gg |
=T 6

M 1:1

75,75

75,75

60 75,75
|A | 1 ]
| |
. L{)“
r1 Ansicht Nl
+1 von oben @3:33‘ - ¢ of
o | 8 @2 ~y
10 | @ 15 Stirnseite
' |
y ] \
—— ¢  Seiten- | 2 22:]<— Ringschraube
@2 ansicht :

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsjcht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler'Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
lvon2



3. Markiere am Grundbrett (A)-(110 x 70 x 10 mm) je zwei seitliche Bohrungen mit einem Vorstecher
und bohre sie mit einem @ 2 mm Bohrer ca. 10 mm tief vor. Befestige daran die zwei Metall-
Lochstreifen (15 Loch) mit je zwei Spanplattenschrauben 3 x 12 mm.

i‘ 110 N

’-"% Auf beiden Seiten anzeichnen .
0 4}62 und bohren! | 924} M 1:1

15 @ 15

4. Fadle die zwei Metallachsen (d 3 x 100 mm) durch die auliersten Lécher der Lochstreifen und
drucke die Rader auf die Achsen. Beachte, dass bei der Vorderachse der Messing-Stellring (F) mit
eingefadelt werden muss. Befestige anschlieRend den Stellring (F) mit einer Zylinderkopfschraube
M4 x 8 mm auf der Vorderachse.

3x12 3x12
i Metall-Lochstreifen (15 Loch) i
Rad T § % T Rad
i M 1:1
[Fp]
) (a0
T Ansicht @
EI:DI[ S von oben
M4 x 8 /
y
S ‘ S
o o
x X
[4p] [ap]
S) 2 2
© @ Grundplatte (110 x 70 x 10 mm) o
5 §
< % § <
Rad i , S Rad
T Metall-Lochstreifen (15 Loch) T
3x12 3x12

5. Leime Leiste (C)-(50 x 15 x 15 mm) der Zeichnung entsprechend auf die Grundplatte (A) und setze
den Rundstab (B) mit etwas Leim in die @ 8 mm Bohrung.
Fille die Kunststoffdose (G) mit Kieselsteinen oder kleinen Metallteilen und verschlieRe sie mit dem
Deckel. Stelle die Dose (G) auf die Grundplatte (A), lege die Schnur in das Rillenrad (E) und fadle
die Schlaufe am Schnurende Uber die Zylinderkopfschraube am Messing-Stellring (F). Wickle die
Schnur im Uhrzeigersinn auf die Achse und hebe damit die Dose bis knapp vor dem Rillenrad (E).
Stelle das Fahrzeug auf eine ebene Flache und lass es los. Auf die geflllte Dose (G) wirkt nun eine
Schwerkraft (Lageenergie), die nach unten zum Erdmittelpunkt gerichtet ist.
Beim Loslassen des Fahrzeuges wird die Lageenergie der Dose Uber die aufgewickelte Schnur in
eine Bewegungsenergie der Radachse umgewandelt und das Fahrzeug bewegt sich.
Je schwerer die Dose und je kleiner die Reibung der Achsen und Rader ist, desto schneller und
weiter fahrt das Fahrzeug.

Ein Tipp: Dieses Schwerkraftfahrzeug eignet sich ideal fir Schilerwettbewerbe z.B. im Turnsaal.

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs'zht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkle“Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
2von 2





